# 奋力开启新时代伟大征程

新一届国家机构和全国政协领导人员产生纪实

■新华社记者 赵 承 霍小光 新时代的春风吹遍神州,中国又一

次迎来历史性时刻一

2018年3月17日上午,人民大会

出席十三届全国人大一次会议第五 次全体会议的2970名全国人大代表以无 记名投票方式,全票选举习近平总书记 继续担任中华人民共和国主席、中华人

民共和国中央军事委员会主席。 万人大礼堂, 热烈的掌声经久不

掌声如潮,彰显亿万人民衷心拥护 人民领袖的共同意志;

掌声如潮, 蕴含亿万人民跟随核 心、砥砺前行的坚定决心;

掌声如潮,激荡亿万人民实现中华

民族伟大复兴的澎湃豪情。 从3月14日到19日,经过严格法

定程序,新一届国家机构和全国政协 领导人员相继产生,实现了党的十九 大确定的党和国家领导人员新老交替

新时代 新征程——党的 十九大把习近平新时代中国 特色社会主义思想写入党 章,开启了全面建设社会主 义现代化国家新征程。美好 蓝图化为生动现实,必须有 能够担负起新时代使命的坚 强领导集体

历史长河中, 总有几个关键节点, 深刻影响着一个国家、一个民族的复兴

2016年10月,党的十八届六中全 会确立了习近平总书记党中央的核心、 全党的核心地位,标志着一个拥有8900 多万党员的大党更加成熟、更加坚强、 更加团结、更有战斗力;

2017年金秋,党的十九大把习近平 新时代中国特色社会主义思想写人党 章,党的十九届一中全会选举习近平继 续担任中共中央总书记、中共中央军委 主席,进一步凝聚起全党意志;

2018年初春,十三届全国人大一次 会议选举习近平继续担任国家主席、国 家军委主席。

这"三位一体"领导体制,进一步 确立了习近平总书记全党核心、军队统 帅、人民领袖的崇高地位。

一连串激荡人心的时刻, 汇聚起全 党全军全国各族人民对习近平总书记的

衷心拥护和爱戴。

出席全国两会的代表、委员们说, 习近平总书记连任国家主席、国家军委 主席,是党之大幸、国之大幸、军队之 大幸、人民之大幸。

大干部群众纷纷表示,实行党 的总书记、国家主席、军委主席"三 位一体"领导体制,对我们这样一个大 党大国十分必要,对确保党和国家长治 久安、确保党对军队绝对领导具有重大

广大干部群众坚信,有习近平总书 记掌舵领航,中国一定能够如期实现 "两个一百年"奋斗目标、实现中华民 族伟大复兴的中国梦。

铭记这一时刻, 开启壮阔篇章。

党的十九大将习近平新时代中国特 色社会主义思想确立为我们党必须长期 坚持的指导思想,提出新时代中国特色 社会主义基本方略, 绘就了走进新时 代、展望新目标、肩负新使命、开启新 征程的宏伟蓝图。

党的十九大以来, 在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下, 一幅新时 代的恢宏画卷渐次展开-

中央经济工作会议吹响中国经济高 质量发展集结号,十九届中央全面深化 改革领导小组首次会议开启全面深化改 革新征程,十九届中央纪委二次全会部 署全面从严治党再出发,深化党和国家 机构改革继续推进国家治理体系和治理 能力现代化……

从深圳前海到雄安新区, 从春耕现 场到脱贫攻坚一线,从工厂车间到机关 学校, 跨入新时代的中国, 处处呈现着 百舸争流、逐梦前行的动人图景。

开新局于伟大社会革命,强体魄于 伟大自我革命,广大干部群众正在广袤 土地上奋力书写新时代的壮丽答卷。

越是伟大的时代, 越是需要坚强领

展望未来,中国正处在全面建成小 康社会决胜期, 比历史上任何时期都更 接近、更有信心和能力实现中华民族伟 大复兴的目标。

正视现实,中国也正处在"爬坡过 坎"的关键时期:外部环境错综复杂, 历史机遇稍纵即逝; 社会主要矛盾发生 变化, 三大攻坚战任务艰巨, 改革进入 "深水区",全面从严治党永远在路 

千秋大业,关键在人。

美好蓝图, 化为现实, 需要一个坚 决维护党中央权威和集中统一领导、全 面贯彻党的理论和路线方针政策, 为全 面完成党的十九大提出的各项目标任务 而奋斗的领导集体。

凝心聚力,攻坚克难,需要一个汇 集各方面、各领域优秀人才,体现全国 各族人民大团结大联合,有利于凝聚起 中华儿女万众一心、团结奋斗强大力量 的领导集体。

新老交替,继往开来,需要一个整 体素质优良、人员分布广泛、结构科学 合理、进退比例适当,适应新时代新任 务新要求,能够谱写社会主义现代化新 篇章的领导集体。

2018年3月,继党的十九大选举产 生党的新一届中央领导集体后,全国两 会将选举产生新一届国家机构和全国政 协领导人员。

习近平总书记强调,选举产生新一 届国家机构和全国政协领导人员,是这 次全国两会的重要任务, 也是关系全局 的一件大事。要把党的十九大成果延续 到这次全国两会, 切实增强政治责任感 和使命感,精心组织,周密安排,确保 换好届、选好人。

新使命 新要求——着眼 党和国家长治久安,勇担强 国富民历史使命,以习近平 同志为核心的党中央高度重 视新一届国家机构和全国政 协领导人员选拔工作,提出 指导思想,明确政策规定, 作出周密安排

使命呼唤担当, 使命引领未来。

党中央高度重视全国人大、全国政 协换届人事安排工作,进行专门研究, 就新一届国家机构和全国政协领导人员 产生问题广泛发扬民主、充分听取意

习近平总书记亲自部署、亲自指 导、亲自把关,多次听取汇报,主持召 开中央政治局常委会会议、中央政治局 会议并发表重要讲话,明确方向、提出 要求、确立原则。

在此基础上, 党中央确定了产生新 一届国家机构和全国政协领导人员的根 本指导思想和总体工作要求:

-要着眼于统筹推进"五位一 体"总体布局和协调推进"四个全 面"战略布局,着眼于完善和发展中 国特色社会主义制度、推进国家治理体 系和治理能力现代化,着眼于加强全国 人大、全国政协工作, 团结凝聚各方面

-要坚持党管干部原则,坚持德 才兼备、以德为先,坚持五湖四海、任 人唯贤,坚持事业为上、公道正派,严 把人选政治关、廉洁关、形象关;

一要积极稳妥推进国家高层领导 新老交替,新一届国家机构和全国政协 领导人员一般为1950年1月1日以后出 生,个别民主党派领导人、无党派人士 或民族宗教界代表人物、香港特别行政 区和澳门特别行政区人士等提名年龄可 适当放宽;

---新提拔的党员领导干部要担任 正省部级领导职务5年以上,适当考虑 能够干满两届的同志;

一新提名人选,应主要考虑本人 素质和条件, 既看人选德才素质、能力 和一贯表现, 也看人选资历、经历和代 表性,同时还要考虑工作需要和结构要 求,人选中应有各方面领导骨干,也应 有特定方面的代表性人物,还应有女同 志和少数民族同志。

党中央认为,新一届国家机构和全 国政协领导人员必须坚决贯彻党的十九 大精神, 坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,在党中央集中统 一领导下, 充分履行各自职能职责, 积 极担当作为,为全面完成党的十九大提 出的各项目标任务而奋斗。

党中央提出,新一届国家机构和全 国政协领导人员要突出政治标准,应当 是牢固树立"四个意识"、坚定"四个 自信"、坚决维护党中央权威和集中统 一领导、全面贯彻党的理论和路线方针 政策、忠诚干净担当、高素质专业化的 各方面优秀代表性人物。

与此同时, 党中央对全国人大常委 会委员、全国政协常务委员等有关人选 的推荐提名, 也提出了明确的指导思想 和政策要求。

-全国人大常委会委员人选的 提名,坚持突出政治标准,适应新时 代推进依法治国、加强宪法法律实施和 监督等需要,进一步完善整体结构,既 体现广泛代表性,又有利于工作连续

-全国政协常务委员人选的提 名,坚持突出政治标准,适应新时代全 国政协工作需要,着眼于有效履行政治 协商、民主监督、参政议政职能,进一 步完善整体结构, 既体现广泛代表性, 又有利于工作连续性。

党中央高度重视人选把关问题,习 近平总书记多次指出, 要充分借鉴和运 用十九大代表和十九届"两委"考察的 成功经验,严格标准条件,严把人选的 政治关、廉洁关、形象关,对政治上不 合格的"一票否决",对廉洁上有问题 的"零容忍",对品德上有不良反映和 负面影响的坚决不用。

这些原则和要求, 充分体现了以习 近平同志为核心的党中央的高远视野和 深邃思考, 为各项工作顺利开展、取得 成功提供了正确指引,确保了新一届国 家机构和全国政协领导人员产生过程始 终以坚持和加强党的全面领导为统领, 始终把政治标准放在首位,始终贯彻全 面从严治党要求,始终坚持事业为上、 公道正派。

在党内外听取意见时, 不少同志反 映,这次全国两会人事安排工作选拔标 准高、组织把关严, 充分体现了组织路 线为政治路线服务的原则, 为选出政治 坚定、能力突出、作风过硬、形象良 好,不负时代和人民重托的领导集体打 下坚实基础。

新机制 新导向——坚持 党的领导和充分发扬民主相 结合,统筹考虑党的十九大 和全国两会人事安排,采取 谈话调研方式, 充分沟通酝 酿、广泛听取意见,完善领 导人产生机制,树立正确用 人导向

党中央早在研究党的十九大人事安 排时,就对做好今年全国两会换届人事 安排工作作了通盘考虑。

根据中央政治局常委会安排, 在对 十九届中央领导机构人选进行个别谈话 调研的同时,就新一届国家机构和全国 政协领导人员有关人选面对面听取了正 省部级、军队正战区职以上党员主要负 责同志和其他十八届中央委员的推荐意 见和有关建议。

"谈话时不仅要推荐十九届中央政 治局人选,还要统筹推荐国务院领导人 选,同时还推荐十三届全国人大、全国 政协党内副职人选和最高人民法院院 长、最高人民检察院检察长人选。"一

位参加谈话的省部级干部深有感触, ''一揽子'考虑新一届党和国家领导 机构人选安排, 充分体现了党中央的高 瞻远瞩和深谋远虑。

习近平总书记亲自进行个别谈话调 研,2017年4月下旬至6月,他和中央 有关领导同志分别听取了共315人的意 见建议。

参加谈话的同志反映,这样的谈话 调研方式克服了以往会议"海推""海 选"带来的随意性和拉票、打招呼等弊 端。参加谈话的同志普遍表现出高度的 政治责任感,态度严肃认真,既畅所欲 言,又实事求是,反映的意见更客观、 更真实、更可靠、更准确。人选酝酿过 程自始至终没有一个人说情打招呼,没 有出现一起跑风漏气现象, 彰显了政治 生态的风清气正。

一次次深入交流, 一份份慎重建 议,凝聚起全党意志。

2017年9月,十八届中央政治局在 提出十九届中央领导机构组成人选方案 时,一并对国家主席、副主席,全国人 大常委会委员长, 国务院总理、副总 理、国务委员,国家军委主席、副主 席、委员,全国政协主席等人选,进行 了统筹研究并提出了安排建议。

党的十九大闭幕后, 在推荐确定全 国人大代表、全国政协委员和全国人大 常委、全国政协常委等人选的基础上, 酝酿提出新一届国家机构和全国政协领 导人员人选名单,分别听取了十九届中 央政治局常委等同志的意见,与十九届 中央政治局委员、书记处书记进行沟通 听取了意见。

对党外人选,分别听取了中央统战 部和各民主党派中央、全国工商联负责 人的意见。

对拟新提名的人选, 党内人选结合

十九届"两委"考察和省级领导班子换 届进行了考察, 党外人选在民主党派中 央、全国工商联换届考察基础上又专门 进行了考察,有的通过适当方式在一定 范围听取了意见。同时,就党风廉政情 况听取了中央纪委(监察部)的意见。

在充分酝酿、反复比选、统筹考 虑、兼顾各方的基础上, 经中央政治局 常委会会议、中央政治局会议审议讨 论,形成了新一届国家机构和全国政协 领导人员人选建议名单。

在这份名单中,有在不同领域、不 同战线作出重要贡献的同志; 有长期担 任省区市和中央国家机关主要领导职务 的同志;有扎根边疆、艰苦地区,埋头 实干、勇于担当的同志;有多年顾全大 局、不计名利,无怨无悔、默默奉献的 同志……树立了事业为上、公道正派的

中央政治局认为,这个建议方案充 分发扬了民主, 体现了民主集中制原 则,人选素质条件、一贯表现和党内外 形象比较好,整体结构比较合理,能够 适应新一届国家机构和全国政协的工作 需要,是一个积极而稳妥的方案。

2018年2月28日上午,中南海怀仁

习近平总书记主持召开党外人士民 主协商会,就中共中央拟向十三届全国 人大一次会议推荐的国家机构领导人员 人选建议名单和拟向全国政协十三届一 次会议推荐的全国政协领导人员人选建 议名单,向各民主党派中央、全国工商 联负责人和无党派人士代表通报情况,

与会人员认为,新一届国家机构和 全国政协领导人员人选建议名单,是在 广泛征求意见、充分酝酿协商的基础上 形成的, 体现了中共十九大精神, 顺应 了新时代中国特色社会主义事业发展新 形势新任务的要求,一致表示拥护。对 党外人士安排合理,体现了中共中央 对各民主党派、工商联和无党派人士 的关心和重视,体现了中国共产党领 导的多党合作和政治协商制度的鲜明 2月28日下午,党的十九届三中全

会通过了这份建议人选名单,决定以中 共中央名义分别向十三届全国人大一次 会议主席团和全国政协十三届一次会议

新形象 新作为——2018 年全国两会顺利完成换届工 作,新一届国家机构和全国 政协领导人员结构合理、群 英荟萃、众望所归,必将团 结各方面力量、调动各方面 积极性,汇聚起继往开来的 傍嚩刀重

2018年3月12日,全国政协十三届 一次会议主席团举行第二次会议,通过 了新一届全国政协领导人员建议人选名 单,提交全体委员酝酿协商。

3月15日,十三届全国人大一次会 议主席团举行第五次会议,决定将新一 届国家机构领导人员人选名单提请各代 表团酝酿。(未完待续)

一份份人选名单、名册、简历交到 代表、委员手中。各代表团、各界别小 组分别召开会议,认真审议讨论,充分 酝酿协商……会场中洋溢着浓浓的民主 氛围。

在讨论中增进信任,在审议中凝聚

共识,各项选举和决定任命事项,严格 依照法定程序顺利进行-

3月14日,全国政协十三届一次会 议第四次全体会议选举汪洋为全国政协 主席,同时选出了全国政协副主席、秘 书长、常务委员。

3月17日,十三届全国人大一次会 议第五次全体会议全票选举习近平为国 家主席、国家军委主席,选举栗战书为 全国人大常委会委员长,选举王岐山为 国家副主席,同时选出了全国人大常委 会副委员长、秘书长。

3月18日,十三届全国人大一次会 议第六次全体会议决定李克强为国务院 总理,同时决定了中央军委副主席、委 员,选举产生了国家监察委员会主任、 最高人民法院院长、最高人民检察院检 察长和全国人大常委会委员。

3月19日,十三届全国人大一次会 议第七次全体会议决定韩正等4人为国 务院副总理,同时决定了新一届国务院 其他组成人员,通过了十三届全国人大

各专门委员会组成人员。 近 3000 名全国人大代表、2000 多 名全国政协委员,把党的主张、人民意 愿凝聚为国家意志,选举出新一届国家 机构和全国政协领导人员。

新一届国家机构和全国政协领导人 员大多生于上世纪50年代后期,参过 军、下过乡、当过工人,恢复高考后走 进大学校园, 经历了改革开放、现代化 建设生动实践。

他们中的许多人曾在多个地方、多 个领域、多个岗位锻炼, 做出过突出成 就,有的还经受过脱贫攻坚、抗击自然 灾害等重大考验, 具有长期的基层经历 和丰富的领导经验。

新一届国家机构和全国政协领导 人员中,女同志4名,少数民族同志6 名, 党外人士19名。汇聚了党内党 外、各个领域、各个方面的代表性人 物, 既有党政领导干部, 也有各民主 党派、工商联负责人,还有爱国爱港 爱澳的港澳人士和维护民族团结的代表

新一届全国人大、国务院、全国政 协领导人员平均年龄分别为62.8、 62.6、64岁。他们中,30人为新提名, 21人为继续提名或转任。既增添了一批 年富力强、勇于开拓进取的干部,又保 留了一些领导经验丰富、善于处理复杂 问题的同志。

在人事酝酿和征求意见时,一些党 和国家领导同志以党和人民利益为重, 以对国家发展和民族复兴高度负责的精 神,主动表示从领导岗位上退下来、让 相对年轻同志上来,展现出他们的宽阔 胸怀和高风亮节, 受到全党同志和全国 人民由衷敬佩。

代表、委员们一致认为,新一届国 家机构和全国政协领导人员人选进退比 例适当、结构比较合理,素质高、能力 强、形象好。 广大干部群众普遍表示, 党中央统

筹考虑党和国家人事安排, 统筹考虑宪 法修订、机构改革、班子换届, 办成了 一系列具有深远历史意义的大事。

草木蔓发,春山可望,

迎着中华民族伟大复兴举目可望的 曙光,沿着改革开放40年闯出的新路, 乘着贯彻落实十九大精神的东风, 在以 习近平同志为核心的党中央坚强领导 下,全党全军全国各族人民万众一心、 迎难而上,一定能在决胜全面建成小康 社会、夺取新时代中国特色社会主义伟 大胜利的征程中续写新的辉煌!

新华社北京3月19日电

# 持续井喷! 2018年有望再出一批重大成果

# 中科院院长白春礼谈中国科技创新

## ■新华社记者 陈 芳 董瑞丰

"中国天眼"建成启用,"悟空" "墨子"等发射成功,"蛟龙号"深海 科考,体细胞克隆猴成功培育……近 年来,我国产出了一批具有重大国际 影响力的标志性科技创新成果。2018 年,一些新的重大科技创新成果呼之 欲出。

中国科学院院长白春礼在接受新华 社记者专访时说, 我国科技创新格局产 生历史性转变,科技创新水平从以跟踪 为主步人跟踪和并跑、领跑并存的历史新 阶段, 在全球科技创新格局中的位势从被 动追随向主动挺进世界舞台中心转变。

### 2018年一批科技创新成 果呼之欲出

党的十八大以来,一批科技重大成 果井喷, 体现了我国快速发展的科技实 力和创新能力,彰显了世界科技发展的 中国贡献。"这些成果前所未有地提振 了我国科技界的创新自信,前所未有地 激发了全社会的创新热情, 前所未有地 开辟了建设世界科技强国的广阔前 白春礼说。

"未来一段时期,在原有的研究 积累基础上,一些新的科技创新成果 呼之欲出。"白春礼说,在凝聚态物理 研究方面,我国科学家与日本东京大 学研究团队等联合攻关,首次发现了 超导拓扑表面态和马约拉纳零能模, 该成果在拓扑量子计算方面有着重要

在高科技产品研发方面,中科院即 将发布一款具有完全自主知识产权的微 处理器——MaPU代数处理器,达到国 际领先水平。白春礼表示,相信 MaPU 系列处理器问世以后,将在世界计算 机、通信等领域以及广大消费电子市场

产品中大放异彩。 在服务健康中国方面, 我国科学家 正在研发一种治疗阿尔茨海默症(老年 痴呆症)的新药。白春礼表示,这款新 药—旦取得突破,将填补该领域十余年 的空白,成为具有世界影响的中国原创 抗老年痴呆症个性化新药。

在农业科技方面,针对我国粮食安 全和战略性新兴产业发展的重大需求, 水稻、小麦、大豆、鲤等品种培育领域 将要实现重要突破,有望开创新的绿色

"除此之外,在马里亚纳海沟万米 载人深潜、干细胞与再生医学、先进核 能、生态环境保护等方面,也有望产出一 些重大成果,我们拭目以待。"白春礼说。

### 国际竞争你追我赶,中 国科技还有哪些差距?

"中国科技目前正处于从量的积累 向质的飞跃、从点的突破向系统提升转 变的重要时期。"白春礼说,但也要清 醒地看到我国与世界科技强国仍存在差

在白春礼看来, 差距主要表现在几 个方面:

一是基础研究和原始创新能力依旧 存在明显差距,制约着科技创新的整体 和长远发展。"我国基础研究经费投入 比例仍然较低,提出新科学思想和开创 新科学领域能力有待大幅提升,有重大 影响力的标志性重大原创新理论成果仍 显不足。"白春礼说。

是科技创新的有效供给能力特别 是中高端供给能力不足,难以满足依靠 科技创新实现产业的转型升级和塑造引 领型发展的需求。"创新活动转化为实 实在在的技术和经济价值不足。"白春 礼说,个别领域"缺芯少魂",例如我 国航空发动机、高端数控机床等战略高 技术领域的核心技术和装备仍不能自 给、依赖进口。

三是创新人才队伍大而不强,人才 发展体制机制仍需健全和完善。"战略 科学家、科技领军人才缺乏, 高层次科

技人才短缺,人力资源国际化程度有待 提升,人才结构还不能满足科技创新发 展的要求。"白春礼说。

四是创新治理体系仍需完善,创新 文化尚需厚植。"'碎片化'问题依然 存在,造成科技创新活动重复分散、无 序竞争。"白春礼说,科学精神还未深 人人心, 一些制约科学发展的传统文化 因素仍未得到根本突破, 崇尚理性、鼓 励创新的科学精神尚需强化。

五是科技创新发展的国际化水平与 能力有待提高。白春礼说,我国参与国 际科技计划等还主要处于跟随和配合阶 段,国际组织话语权不足,国际科技合 作深度和广度有待提高, 主动发起和牵 头实施的重大科技合作项目有待加强。

#### 八大创新领域有望实现 快速赶超

党的十九大明确提出建设科技强国

的要求。在白春礼看来,建设科技强 国,必须坚持走中国特色自主创新道

他列举了当前我国在科技创新领域 积累的部分经验和优势:科技投入稳步 提升;经济驱动强劲和市场优势凸显; 充沛的科技人力资源; 国家创新体系较 为完整; 重大科技基础设施和条件平台 建设不断优化; 政策环境与制度具有独 特优势。 白春礼说,能源、信息、材料、空

间、海洋、生命与健康、资源生态环境 和基础前沿交叉等8个重大创新领域, 事关新时代国家重大战略和社会经济可 持续发展,需要进一步加强领域规划布 局,推进系统提升,强化重点突破,有 望实现快速赶超。

"在中国特色社会主义新时代,我 们在创新发展征程上汇聚起磅礴力量, 一定能够书写决胜未来的新奇迹。"白 春礼说。

据新华社北京3月18日电